晚晴人物

## 65岁高秀莲

# "台上台下"皆精彩

2021年12月26日,《春暖晋水》2022年晋江市新年合唱音乐会举行。2021年12月28日,晋江市老年大学

庆祝建校30周年汇报演出举行。两场大型演出的幕后,都绕不开一个名字——高秀莲。 作为两场演出的艺术总监,高秀莲两头跑,忙里忙外,直到演出顺利结束,她才松了一口气。如此短的时

间里两场高强度的演出对于年轻人来说都不容易,但你不知道的是,高秀莲今年已经 65岁了,在晋江市老年大学庆祝建校30周年汇报演出当天,她还获得了"晋江老年教





#### 参与组建合唱团 难忘第一次演出

文化馆工作,长期搞群众文 唱团成员定下来了,她们又马 化工作,2012年退休。但是 她退而不休,一直担任着晋 江市合唱协会焕之声合唱团 是,第一次排练的日子是 的团长。焕之声合唱团每年 2007年12月25日,"合唱团 承担着大大小小的演出任 务,而她,是幕后的总指挥,

晋江市教育局的指导和管理 线音乐教帅和声乐爱好者组 演奏和合唱就没办法合到一 从组建开始,高秀莲就

"合唱团的组建可以说 匆忙,当时,晋江市准备举行 入南音乐器,以四管和打击 2008年新春音乐会,打算邀 乐器演奏出主旋律,再与乐 请厦门爱乐乐团演奏,根据演 团融合。方案定下来后,第 出需要,要有一支合唱团配合 二天一早,高秀莲就和同伴 乐团演奏,但是当时晋江没有 们去落实乐器演奏者,安排 这样的合唱团。"高秀莲说,当 合练。 时向社会发出招聘合唱团成 高秀莲和同事们异常忙碌,每 人满意的演出。

高秀莲退休之前在晋江 天都要面试很多人。终于,合 不停蹄地进入排练。

让高秀莲印象深刻的

成员来自晋江各个街镇,第 一次见面就直接练习了。"排 练难度可想而知。但是,高 秀莲说,这还不是最难的,这 晋江市合唱协会焕之声 场新春音乐会有许多晋江元 合唱团是在中共晋江市委宣 素的作品,要和厦门爱乐乐 传部、晋江市文化和旅游局、 团配合演出就要合练,因此, 高秀莲和合唱团主干常常要 下,于2007年底组建的一支 来回厦门练习。"其中有个曲 公益性的业余文艺团体,合 目为南音,爱乐乐团的管弦 唱团主要成员由全市具有较 乐,没办法把握它的主旋律, 高音乐素养和声乐基础的一 而没有主旋律,演出的时候 起,那天我们都急坏了。"当 参与其中,并一直担任团长 晚从厦门回到晋江,高秀莲 与分管领导及合唱团的成员 商量探讨了一晚上,决定加

"那一次演出很轰动,在 员的通知已经是2007年12 晋江,第一次有了这么高规格 月11日,报名时间只有4天时 的合唱演出。"说起合唱团的 间,之后还有面试考核环节, 第一场演出,高秀莲依然觉得 而演出就在2008年元月中 很骄傲,虽然时间紧任务重, 旬。时间紧,任务重,那几天,过程曲折,但最终呈现出了让

#### 合唱团的大家长

人,高秀莲不仅是总指挥,要 习交流活动。

会出现在晋江市文化馆的排练 必须在一起磨炼。" 厅。为了能够贡献出最好的演

年都会举行新年音乐会,而焕 因为团员都是从晋江各个地方 2018 第二届中韩国际合唱节 之声合唱团便是音乐会的绝来的,都有自己的工作,来一次金奖……合唱团的荣誉,高秀 对主力。作为合唱团的负责 不容易。为了节约吃饭时间, 莲张口就能说出一串。从参 就给每个人发一个面包,吃完 与组建合唱团开始,高秀莲就 负责舞台、灯光、节目安排顺继续练。"高秀莲说,合唱要求像对待自家孩子一样,看着它 序等,还要安排日常排练和学 的是共性,不是个性,声音必须 一点一滴地成长起来。退休 每周三下午,高秀莲一定"没有其他方法,要唱好,那就 到合唱团的事务中。"有时候

出,从成立至今,合唱团坚持每 大型文艺活动中,多次参加国 长过程中会有很多问题,但是 周三下午集中练习,风雨无 际国内各项高规格的合唱赛 孩子有成绩我就很高兴。"

评。2017年福建省"第十三届 从2008年至今,晋江市每 阻。"经常要从下午练到晚上, 音乐舞蹈节"合唱比赛金奖、 经过磨合才能达到一个音准。后,高秀莲更是全身心地投入 我觉得自己就像合唱团的大 如今,合唱团活跃在各种 家长,合唱团像一个孩子,成

事,并取得好成绩,得到专家

的充分肯定及社会各界的好

晋江市老年大学任职艺术总 监。"当时学校要排练一场演 任,高秀莲不仅要抓各种演出 训练,还要抓各种学习。

2016年,高秀莲被邀请到 管理,我拉了个微信群,让每 时兼顾两边的节目安排、舞美 出,让我来帮忙,没想到最后 各个班互相了解。"高秀莲还 厅,几乎不着家。"演出结束 就成了老年大学的一份子。" 提议增设了礼仪形体班、语言 后,听到大家夸表演和舞台很 高秀莲刚开始以为在老年大 表演班,"在这次校庆30周年 学里大家就是"玩",却没想到 庆典中,礼仪形体班发挥了很 "玩"得很认真。晋江市老年 大的作用,展示了老年大学学 大学有民乐团、合唱团、舞蹈 员良好的风貌。"而语言表演 挥自己的专长多做一点事情, 团,作为艺术总监兼舞蹈系主 班也在汇报演出中奉上了一 场精彩的表演。

"舞蹈系有10个班,为了 建校30周年的汇报演出,高秀 了解各班的学习情况和方便 莲和同事们不仅专门找人创 可以很美。"

作了相关的节目,连舞台设计 都做了精心的安排。因为两 场演出时间相近,高秀莲要同 个班长每节课都要在群里汇 灯光、人员排练,忙得团团转, 报当天上课的情况,这样也让 每天不是在学校就是在排练 有新意,我才松了一口气。"高 秀莲说,自己多年来都是从事 舞蹈表演艺术,退休后能够发 多为群众文化做点贡献,累点 不算什么。"合唱团和老年大 作为艺术总监,为了庆祝 学给我提供了舞台,虽然退休 了,但是我的'夕阳红'舞台也

## 本期刊名题字人物



张丽明 1958年9月出生,曾在晋江 市池店镇清濛金针小学、旧铺小学任教。

### '晚晴"刊名邀你来写

刊名题写请注明个人简介(含个 人照片)、联系电话。

#### 资讯

#### 池店镇离退休干部 开展关爱老年群体活动

本报讯 在2022年来临之际,晋江市池店 镇离退休干部党支部组织开展关注老年群体、 弘扬传统美德活动。在池店镇离退休干部党支 部书记李振兴的带领下,一行人来到池店镇霞 福敬老院,为敬老院的老年朋友带去大米、花生 油、牛奶、麦片,让敬老院的老人们感受到来自 社会各界人士的关怀。

在敬老院相关负责人的陪同下,一行人参 观了敬老院的多媒体功能活动室、济养堂康复 训练中心及其配套的理疗室、药房、整洁宽敞的 厨房、餐厅等等,并深入老人宿舍,实地了解敬 老院老人的生活起居并和老人们座谈。

此次活动得到了池店镇党委、政府的支持 与肯定。关爱老年人活动的开展不仅可以给敬 老院的老年朋友送去冬日的温暖和心灵的慰 藉,也可以弘扬尊老、爱老、助老的社会风尚。

#### 晋江市医院举办 老年友善医院专题培训

本报讯 为持续推进老年友善医院创建工 作,加强老年医学学科建设,推动老龄健康服务 创新,增强全院职工的为老服务意识及能力,1 月3日,上海六院福建医院、晋江市医院举办老 年友善医院专题培训,医院服务中心、门诊护理 全体人员参加。

培训会上,医院服务中心副主任柯萍萍介 绍了建设老年友善医院的意义,并围绕老年患 者沟通方式、医院老年便利设施、老年助具的使 用等展开了详细解读。

接下来,晋江市医院将以创建友善医院为 契机,进一步改善老年患者就医环境,提升医院 为老服务综合能力,大力弘扬中华民族敬老、爱 老、助老传统美德,为老年人提供更加优质、便 捷、温馨的医疗服务。

#### 《晚晴》周刊联系方式

为了方便与读者们互动,我们设置了多 个互动渠道,欢迎与我们联系。来信来稿请

注明姓名、年龄、联系方式。 联系电话:13505065057

15980068048

投稿邮箱: 33853075@gg.com 84552165@qq.com

微信留言:关注"晚晴周刊"微信公众 号,直接发送至后台。

寄信地址:晋江市长兴路报业大厦20楼 晋江经济报社专刊部《晚晴》周刊收。

本版由本报记者黄海莲、吴清华 通 讯员 黄向荣 陈丹红采写



书法、绘画、摄影、诗词、剪纸……如果你喜欢这些,擅长这些, 那么,这里便是你展示的舞台。"才艺秀场"作为展示老年朋友才艺 作品的平台,长期面向全市老年朋友征集优秀作品。



摄影作品:《高歌颂党恩》 作者:黄碧华(女,1953年出生)



剪纸作品:《庆祝老年大学建校三十周年》 作者:周雪莹(女,1951年出生)